



Prot.N. 464002/2020

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 NOVEMBRE 2020 – I CONVOCAZIONE via teams

Il Consiglio di Municipio regolarmente convocato, a mezzo comunicazione elettronica del 10.11.2020, si è riunito in prima convocazione via TEAMS alle ore 18.30 del giorno 13.11.2020, per lo svolgimento dell'ordine del giorno, di cui alla susseguente pag. 2.

Ha presieduto il Presidente Igor Daldosso ed ha assistito il Segretario dott.ssa Paola Pozzi.

All'appello dei 31 consiglieri sono risultati:

- **Presenti i seguenti n. 29 Consiglieri:** Anguissola Di San Damiano, Arosio, Bertinotti, Bianchini, Consolini, Daldosso, De Muzio, Del Genio, Dell'Orto, Dragonetti, Federighi, Galesi, Gargano, Gariboldi, Invernizzi, Lodigiani, Manca, Marazita, Pagliuca, Pavesi, Pelucchi, Rivas Morales, Romano, Rozza, Salerani, Scarpa, Tansini, Volpi, Zambelli
- **Assenti i seguenti n. 2 Consiglieri:** Aguzzi, Romani

Il Presidente alle ore 18.35, accertata la presenza di n. 26 Consiglieri a seguito di appello, dichiara aperta la seduta.

Alle ore 21.00 il Presidente, avendo esaurito la trattazione dei punti all'O.d.g., dichiara chiusa la seduta.

IL SEGRETARIO
Dott.ssa Paola Pozzi

Firma autografa sostitutiva a mezzo stampa ai sensi dell'art. 3, comma 2, del D.Lgs 39/93
Firmati digitalmente

IL PRESIDENTE
Igor Daldosso

La registrazione audio della presente seduta è disponibile all'indirizzo: <http://www.comune.milano.it>

Municipio 8



Comune di
Milano

Comune di Milano
UFF. SUPPORTO AGLI
UFF. SUPPORTO AGLI ORGANI
DEL
PG 0450164 / 2020
Del 10/11/2020 10:35:08
ORIGINALE
A: AI CONSIGLIERI

- Ill.mi CONSIGLIERI DEL MUNICIPIO MILANO 8
- Ill.mi ASSESSORI DELLA GIUNTA MUNICIPALE

p.c.

- Ill.mo PRESIDENTE DEL MUNICIPIO MILANO 8
- Ill.mo SIGNOR SINDACO DEL COMUNE DI
MILANO
- Ill.mo PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
COMUNALE
- Ill.mi ASSESSORI DELLA GIUNTA COMUNALE
- AL DIRETTORE DIREZIONE MUNICIPI

LORO INDIRIZZI

AVVISO DI CONVOCAZIONE

Con la presente Le comunico che il Consiglio di Municipio è convocato in seduta straordinaria con urgenza in modalità videoconferenza, così come prescritto dal D.L. n. 18 del 17 Marzo 2020 Venerdì 13 Novembre 2020 dalle ore 18.30 alle ore 21.00, per la trattazione del seguente

Ordine del giorno

- ◆ Interventi dei Cittadini (previa preiscrizione alla mail m.municipio8assistenzaorg@comune.milano.it entro le ore 12.00 del 13 Novembre 2020)*.
 - ◆ Comunicazioni del Presidente.
 - ◆ Interrogazioni, Mozioni e Art. 28 Regolamento Consiglio di Municipio .
 - ◆ Approvazione verbali sedute precedenti
 - ◆ Nomina degli scrutatori
1. Documento programmatico strategico (Art. 101 comma 4 dello Statuto Comunale) e proposta di Documento programmatico e previsionale – Art. 39 comma 3 del Regolamento dei Municipi.
 2. Scia ai sensi dell'art. 23 del DPR 380/2001 per cambio di categoria di servizio già esistente in regime di accreditamento/convenzionamento con il Comune di Milano, in Via Quarenghi n. 24. Parere
 3. Mozione: "Provvedimenti urgenti in merito al trasporto a tutela della salute pubblica"

Il Presidente del Consiglio di Municipio

Igor Daldosso

(F.to digitalmente)

***IMPORTANTE: I CITTADINI CHE INTENDONO PARTECIPARE DEVONO ESSERE IN POSSESSO DI PC CON VIDEOCAMERA O DI ANDROID CHE CONSENTA IL VIDEOCOLLEGAMENTO**

N.B: I Consiglieri, nel caso di impedimento a partecipare alla seduta, sono invitati cortesemente a darne comunicazione alla Segreteria del Consiglio in tempo utile e comunque prima dell'ora di inizio della seduta stessa.



Il Presidente alle ore 18.35, accertata la presenza di n. 18 Consiglieri a seguito di appello, dichiara aperta la seduta.

AVVIO DELLA REGISTRAZIONE

ALLEGATI AL VERBALE

Non ci sono allegati

INTERVENTI DEI CITTADINI

I cittadini iscritti a parlare sono:

Sara Guglielmotto, Alessia Mariosa, Laura Ressa, Rita Bertucci, Vincenzo De Renzis, Danilo Benatti, Nadia Di Capua, Mario Pessina, Orietta Colacicco, Patrizia Marcello.

- Sara Guglielmotto:

- ✓ Segnala che nel plesso scolastico Riccardo Massa in Brocchi, il quale ha fatto un lavoro enorme per mettere in sicurezza il plesso con le norme COVID, le quattro prime sono state spostate nel plesso di Ande, accanto a Brocchi. Per sopperire al sovraffollamento all'entrata, hanno aperto, oltre al cancello principale, il cancello del giardino. Il problema è che davanti al giardino passa la strada e non c'è marciapiede.

Mostra in video la strada in questione. Evidenzia che le entrate sono scaglionate, ogni 10 minuti entrano due classi (80 persone), che si riversano su una parte della strada, e pertanto visto e considerato il mantenimento delle distanze e la pericolosità della strada, chiede se è possibile avere un vigile o qualcuno che chiuda la parte di strada almeno per l'entrata e l'uscita dei bambini;

- Alessia Mariosa:

- ✓ Segnala che l'anno scorso è stata vittima di un incidente grave in via Espinasse poiché nella via c'è una problematica da anni che è la velocità sostenuta delle auto che partono da piazzale Accursio verso Santorre di Santarosa e viceversa, a metà di via Spinasse all'incrocio con via Mola le macchine hanno sempre una velocità sostenuta soprattutto per i continui sorpassi.

Richiede la possibilità di mettere autovelox, visto che un semaforo non è sufficiente e i dossi non si possono mettere per il passaggio del tram;

Segnala inoltre che al civico 28 di Mola, il divieto di sosta non basta, perché le macchine parcheggiate tolgono la visuale. Chiede se possibile di allargare il marciapiede per non consentire il parcheggio;

Evidenzia inoltre che il manto stradale appena rifatto in via Mola è sprofondato, attualmente ci sono delle protezioni che toglie i parcheggi, inoltre è stata rifatta la segnaletica stradale ma non sono stati rifatti passaggi pedonali;

Segnala mancanza di illuminazione in via Espinasse e via Mola, in via Espinasse è solo nei numeri dispari, compromettendo la sicurezza anche perché le auto non possono vedere i pedoni;

- Laura Ressa:

- ✓ Segnala la situazione delle strade in particolare delle vie Airaghi, Jacopino da Tradate, Bramantino, piazza Castelli, in cui i marciapiedi sono impraticabili e l'asfalto ha ceduto. Oltre alla manutenzione sottolinea la questione igienica, sono sporchi e con materiali



depositati. C'è anche un problema dell'area dove viene fatto il mercato, perché, nonostante la pulizia stradale rimangono gli odori e con il buio si riempiono di scarafaggi.

C'è un ulteriore problema legato ai tombini che non sgorgano, soprattutto in via Bramantino e nel tratto Mac Mahon fino a piazza Castelli, si formano pozzanghere enormi.

Inoltre, nel parchetto in via Airaghi i cestini non vengono mai svuotati e nel giardino manca l'illuminazione;

Il Presidente Daldosso invita ad agire attivamente segnalando direttamente ad Amsa;

Si procede all'appello

- Vincenzo De Renzis:

- ✓ Riporta 2 problemi in particolare: il primo riguarda i giardini pubblici di via Console Marcello, dove durante gli orari notturni ci sono feste e assembramenti non autorizzati, generando degrado, rumore, sporcizia, non serve chiamare le forze dell'ordine una proposta potrebbe essere quella di recintarlo e chiuderlo la notte.

Chiede poi un aggiornamento del campo rom in via Negrotto, c'è una forte correlazione tra la vicinanza di campo rom e i furti. Oltre a questo è una situazione di degrado, sporcizia e immondizia per strada. Inoltre nel campo da ottobre a marzo aprile vengono bruciati materiali con conseguenti odori e non escludo che siano sostanze cancerogene.

- Danilo Benatti:

- ✓ Riprende quanto anticipato dall'intervento precedente da parte cittadino facente parte del comitato di Villa Pizzone, relativo al campo rom, aggiungendo che prima della raccolta della spazzatura, le donne rom rompono li vari sacchi alla ricerca di cose da recuperare con i conseguenti disagi. Già Granelli nel 2016 diceva che lo sgombero del campo rom era imminente.

Dal mese di luglio è presente il cantiere in via Console Marcello con via Mantegazza che crea disagi;

Segnala inoltre che i lavori di ATM per la messa in sicurezza delle fermate hanno portato alla chiusura dell'incrocio con via Mantegazza che ha comportato disagi alla viabilità;

- Nadia Di Capua:

- ✓ membro del comitato di Villapizzone, segnala che nelle scuole di via Console Marcello è dal 2018 sono stati stanziati 3 milioni e mezzo per i lavori che avrebbero dovuto iniziare a settembre 2018 per un recupero e costruzioni di nuovo plesso ma non ancora avviati;

sottolinea che nella zona non esiste più una scuola media, la Cappellini è stata abbattuta e la Colombo è stata chiusa. dal 2014 i bambini vanno in via De Rossi, I bambini delle elementari sono stati confinati in un edificio piccolo vicino alla Colombo, dove manca il riscaldamento, chiede quando avverrà la realizzazione del progetto presentato da questa amministrazione;

La chiusura dei giardini in via console Marcello è necessaria proprio perché quella strada devono farla i bambini per andare a scuola;

Chiede quando inizieranno i lavori e verrà riattivata la Colombo, ha apprezzato l'iniziativa di fare regali di Natale ai bambini ma i bambini hanno bisogno di scuole efficienti;



- Orietta Colacicco:
 - ✓ In qualità di coordinatore della Commissione Mobilità di Piattaforma Milano, vuole richiamare l'attenzione del Consiglio e dei cittadini per lavorare tutti insieme per trovare una soluzione alla sicurezza alla mobilità col Covid. Quando arrivò la fase 2 ad aprile, si disse che, per mantenere il distanziamento, i mezzi pubblici avrebbero dovuto essere riempiti al 30%. L'essere andati all'80% non ha fatto bene. Ricorda che il Comune di Milano ha chiesto ai cittadini di fare proposte, la Commissione ha dato molte ipotesi ma non ha ricevuto risposta, tra queste c'è l'utilizzo dei bus turistici che si vorrebbe riproporre. Altro strumento da sostenere è il voucher per i taxi, per cui si chiede al Municipio un aiuto per richiederli ed ottenerli. Per lo stesso scopo si chiede la differenziazione degli orari.

Il Presidente Daldosso verifica l'assenza dei cittadini iscritti a parlare non ancora intervenuti, prende atto degli interventi per i quali potrebbe già esserci una risposta negli interventi degli assessori.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente lascia spazio di intervento al Presidente Zambelli e Assessori per le comunicazioni. Chiede la verifica che tutti i consiglieri siano entrati tutti con il loro account istituzionale

INTERROGAZIONI E MOZIONI

Intervengono i consiglieri:

- Ass.. Pelucchi:
 - ✓ In risposta alla sig.ra Guglielmotto afferma che la richiesta è già arrivata ed è già stata richiesta la presenza di un vigile per presenziare all'entrata e all'uscita dei bambini da scuola;
 - ✓ In risposta alla sig.ra Di Capua, si ritiene offesa in quanto le competenze del Municipio 8 non interferiscono né per quanto riguarda le gare di appalto né per i progetti dell'edilizia scolastica perché le competenze non sono state decentrate, non ha apprezzato il riferimento ai regali di Natale in quanto si cerca di aiutare chi è in difficoltà in base alle competenze che si hanno, mentre rientra nelle competenze dare comunicazioni e tenere aggiornati i cittadini
 - ✓ Per quanto riguarda la scuola di via Console Marcello, nell'ultima riunione si prevedeva la partenza dei lavori per il 31.10.2020 chiederà perché non sono partiti i lavori, è stata sentita la Dirigente scolastica che dice che stanno facendo continui sopralluoghi e si attendono aggiornamenti;
 - ✓ Per quanto riguarda la fase di concorso, si sta procedendo, non ci sono aggiornamenti sulle tempistiche, si procederà a dare aggiornamenti rispetto alla conclusione del concorso per la scuola ex Colombo via mail;
- Pres. Daldosso:
 - ✓ Comunica che sono state presentate due mozioni, la mozione presentata dal cons. De Muzio al momento non ha raggiunto il numero di firme necessarie mentre la mozione presentata dal cons. Romani verrà discussa;



- Ass. Romano:
 -
 - ✓ Per quanto riguarda la problematica di via Espinasse all'incrocio con via Mola, sono stati fatti diversi sopralluoghi ed è stato invitato l'assessorato centrale a trovare soluzioni. La creazione di un marciapiede allargato è esattamente quello che è stato chiesto come Municipio 8, abbiamo anche chiesto che venga abbattuto il palo che oscura il divieto di sosta;
Relativamente all'alta percorrenza di velocità su viale Espinasse si proporrà all'assessorato l'utilizzo di autovelox urbani;
Per quanto riguarda l'incrocio di via Mantegazza e i disagi per la nuova pensilina ATM, è già stato chiesto il motivo della chiusura dell'attraversamento, al momento non ci sono risposte formali, informalmente è dovuto per dare più spazio per l'attesa alla fermata;
Si valuteranno anche le altre proposte dei cittadini sulla viabilità come terminare un po' prima la pensilina permettendo la svolta a U;
- Cons. De Muzio:
 - ✓ Presenta mozione riguardo le problematiche Monte Stella e parco via Chiarelli, chiedendo l'accertamento della pericolosità degli alberi e il conseguente intervento;
- Cons. Romani:
 - ✓ Presenta mozione riguardo la gestione della pandemia in Lombardia, per quanto impegnati nei problemi del proprio territorio, crede sia responsabilità quali rappresentanti delle istituzioni denunciare quanto sta accadendo, quali la mancanza di vaccinazioni anti influenzali, carenza di usca e dispositivi di protezione e la necessità di rimarcare l'importanza delle prevenzioni e screening tumorali;
Ringrazia l'ass. Paolo Romano e il vice presidente Stefano Rivas per la stesura della mozione;
- Cons. Gargano:
 - ✓ Comunica le mail a cui inviare comunicazioni, invita ad utilizzare lo strumento delle commissioni istruttorie per affrontare questi temi per trovare soluzioni ai temi quali il degrado e la sicurezza portati dai cittadini;
- Cons Del Genio:
 - ✓ Riprende la questione Covid nelle scuole. Lo sforzo delle scuole per ripartire in presenza non è stato supportato dalle istituzioni, ad esempio è completamente saltato il tracciamento dei casi e la comunicazione ATS, è stato demandato tutto alle scuole. In ATS ci sono solo 20 persone per questo servizio, le scuole vogliono rimanere aree ma chiedono adeguate risorse per la sicurezza;
- Cons. Consolini:
 - ✓ La prima problematica riguarda la scuola di via Trilussa, che è sempre un edificio abbandonato, i vetri sono rotti, non ci sono lavori in atto, ci sono due porte aperte al piano terra. Il cartello dei lavori mette come data di inizio ancora il mese di febbraio. La preoccupazione dei cittadini è che c'è il rischio che quella struttura venga utilizzata da persone non autorizzate;
Chiede risposte in merito al Parco di via Simoni, in quanto ci si è accorti 10 anni fa della presenza di sostanze inquinanti, è stato recintato per sicurezza ma, dopo 10 anni ancora non si sa nulla;



- Ass. Pelucchi:
 - ✓ Interviene integrando la mozione rispetto alle richieste fatte sulle scuole, in quanto in un incontro con i referenti ats, i referenti delle scuole e i rappresentanti di genitori e delle scuole che hanno collaborato;
 - ✓ Conferma che i lavori nella scuola Trilussa sono partiti, forse per qualche motivo si sono momentaneamente interrotti ma comunque sono partiti, anche l'assessorato fa continue battaglie sull'edilizia scolastica perché si provveda in maniera celere, purtroppo possiamo solo inoltrare le segnalazioni, chiedere informazioni e dare aggiornamenti;

APPROVAZIONE VERBALI

Non ci sono verbali in approvazione

Nomina degli scrutatori in Rivas, Pagliuca, Gargano.

Punto 1 dell'o.d.g.

Oggetto:

Documento programmatico strategico (Art.101 comma 4 dello Statuto Comunale) e proposta di Documento programmatico e previsionale – Art. 39 comma 3 del Regolamento dei Municipi

Il Presidente Zambelli espone in merito al punto in oggetto, precisa che verranno apportate due correzioni di errori materiali, in maniera automatica al contenuto della proposta.

La prima è relativa alla dimenticanza, fatta notare dalla cons. Scarpa, di inserire nella parte relativa all'utilizzo della Certosa di Garegnano, oltre allo spettacolo di Paolo Rossi, anche le due occasioni con l'orchestra della Scala

La cons. Invernizzi ha chiesto di aggiungere nell'area relativa il Casva, l'utilizzo provvisorio dello stesso da parte dell'area cultura.

Si rende disponibili ad eventuali emendamenti anche da parte delle opposizioni

Intervengono i consiglieri

- Cons. Gariboldi:
 - ✓ Chiede emendamento di integrazione al testo al punto 7, colonna 2021; chiede di aggiungere "Nuova zona 30 QT8 e collegamento ciclabile Moretti – Osma - Lampugnano - M1 di prossima realizzazione, per completare il quadro degli interventi che verranno realizzati a breve.
Verrà inviato il testo in chat;
- Cons. Consolini:
 - ✓ Definisce il documento, la fotografia di quanto è stato fatto, senza dare istruzioni del come è stato fatto. Sembra che manchi un accenno al fatto che ci sono degli spazi occupati in zona 8, es. cascina Torchera, di cui non si fa menzione, manca che questi spazi vengano liberati da occupanti abusivi e per fare iniziative non autorizzate;
- Cons. Arosio:



- ✓ Il testo è un resoconto di quanto è stato fatto e di quello che s'intende fare. Però, nella realtà dei fatti, i problemi che c'erano cinque anni fa ci sono ancora oggi, nella parte burocratico amministrativa, all'interno del Municipio i problemi ci sono ancora oggi.

- Pres. Zambelli:

- ✓ L'emendamento del Presidente Gariboldi è accettato;
- ✓ Senza entrare in polemica perché molte delle questioni sollevate sono già state discusse, sul tema del decentramento ricorda che , esiste un Osservatorio per il decentramento a maggioranze del centro destra, si spera che in questi mesi e con la prossima consigitura si riesca a completare il decentramento amministrativo della città, sono stati fatti grandi passi, mancano ancora alcuni pezzi che vengono ribaditi in Delibera, cioè l'applicazione del Regolamento del 2016 che ha permesso la costruzione dei municipi;

Dichiarazioni di Voto:

- Cons. Arosio:
 - ✓ Si dichiara soddisfatto che il Presidente abbia ricordato l'Osservatorio per il Municipio, il gruppo si astiene;
- Cons. Consolini:
 - ✓ Dichiarazione di voto: astenuto;

Si pone in votazione il punto in oggetto, che con voto palese verificato dagli scrutatori Cons. Volpi, Scarpa, Anguissola di San Damiano ottiene il seguente risultato:

La scheda di votazione, verificata a video, dagli scrutatori Cons. Volpi, Scarpa, Anguissola di San Damiano, ottiene il seguente risultato:

Presenti n. 29

Astenuti n. 12 (Anguissola di San Damiano, Arosio, Consolini, De Muzio, Dell'Orto, Lodigiani, Manca, Marazita, Pagliuca, Pavesi, Rozza, Salerani)

Votanti n. 17

Favorevoli n. 25

Contrari n. 17

gli scrutatori nominati ai sensi dell'art. 27 del regolamento di organizzazione e di funzionamento del consiglio municipale, non eccepiscono difformità tra i risultati di votazione effettuata con sistema elettronico proclamati dal Presidente di Municipio come risulta dalle registrazioni della seduta agli atti d'ufficio.

La proposta è approvata

Il Presidente ne fa la proclamazione

Punto 2 dell'o.d.g.

Oggetto:

Scia ai sensi dell'art.23 del DPR 380/2001 per cambio di categoria di servizio già esistente in regime di accreditamento/convenzionamento con il Comune di Milano. In via Quarenghi n. 24. Parere

Il Presidente della Commissione Sviluppo del Territorio Marco Gariboldi espone in merito al punto in oggetto.



Non vi sono richieste di intervento

Dichiarazioni di voto:

- Cons. Consolini:
 - ✓ Favorevole, in quanto il privato con il pubblico possono raggiungere grandi risultati;

Si pone in votazione il punto in oggetto, che con voto palese verificato dagli scrutatori Cons. Rivas, Pagliuca, Gargano ottiene il seguente risultato:

Presenti n. 29
Astenuti n. 00
Votanti n. 29
Favorevoli n. 29
Contrari n. 00

gli scrutatori nominati ai sensi dell'art. 27 del regolamento di organizzazione e di funzionamento del consiglio municipale, non eccepiscono difformità tra i risultati di votazione effettuata con sistema elettronico proclamati dal Presidente di Municipio e l'esposizione a video degli stessi come risulta dalle registrazioni della seduta agli atti d'ufficio.

La proposta è approvata
Il Presidente ne fa la proclamazione

Punto 3 dell'o.d.g.

Oggetto:

Mozione: “Provvedimenti urgenti in merito al trasporto a tutela della salute pubblica”

Il cons. dell'Orto introduce la mozione, su un tema anticipato da una cittadina, riprende il tema della mobilità in tempi di Covid per le categorie svantaggiate, ovvero gli over 65, donne in stato di gravidanza. C'è un problema per quanto riguarda portare i bambini a scuola per cui si chiede il parcheggio gratuito con l'esenzione dell'area C.

Nell'ultimo punto si chiede l'utilizzo del trasporto privato.

Tutto questo sembrerebbe incongruente col periodo di lockdown, ma lo scopo per quello di definire una posizione per quando si tornerà ad una vita normale.

Intervengono i consiglieri

- Ass. Romano:
 - ✓ La mozione è superata dai fatti in quanto, in questo momento, la sosta è consentita, senza più vincoli, su tutti gli stalli vista la situazione eccezionale in cui ci troviamo;
Auspica che la mozione venga ritirata, altrimenti si esprimono forti dubbi in proposito;
- Cons dell'Orto:
 - ✓ E' sconcertato dal fatto che si definisca la mozione superata dai fatti, in quanto nell'ultima commissione servizi sociali l'Ass. Romano e il cons. Gargano erano d'accordo sul fatto che bisognasse alzare lo sguardo per affrontare le questioni emergenziali. Ha senso parlarne oggi rispetto a quando si è nel pieno del problema;



- ✓ Ribadisce che nell'emergenza Covid una delle questioni più importanti sia il trasporto per prevenire il contagio con l'assembramento. Visto che non si può aumentare la frequenza, queste proposte vanno nell'ottica di alleviare questi problemi, anche per il futuro;

Dichiarazioni di voto:

- Cons. Consolini:
 - ✓ Fa presente che queste proposte valgono per sempre. Sarebbe positivo ad esempio che le categorie svantaggiate possano sempre farsi accompagnare. Inoltre, è prevista una terza ondata per cui non bisogna a mollare in questo momento;
- Cons. Tansini:
 - ✓ Il gruppo del Partito Democratico si asterrà;
- Cons. Arosio:
 - ✓ Contrario in quanto innanzitutto è un incentivo tortale all'utilizzo della macchina. Inoltre, un punto che non lascia dubbi è che la mozione nel testo non cita neanche che si riserva l'eventuale gratuità ai residenti, chiunque può parcheggiare dove vuole. In un momento in cui si sta lottando per fare le strisce blu in alcune zone di Milano, ad esempio in piazzale Accursio, questa mozione le cancella;
- Cons Lodigiani:
 - ✓ Voto contrario;
 - ✓ Esprime le proprie perplessità circa il fatto che la maggioranza si astenga facendo così passare la mozione, se l'intenzione è quella non si capisce perché non voti a favore in maniera che si esca dall'ombra;

Si pone in votazione il punto in oggetto, che con voto palese verificato dagli scrutatori Cons. Volpi, Scarpa, Anguissola di San Damiano ottiene il seguente risultato:

Presenti n. 28

Astenuti n. 18 (Anguissola, Bertinotti, Bianchini, Daldosso, Del Genio, Dragonetti, Gargano, Invernizzi, Manca, Pavesi, Pelucchi, Rivas, Romani, Romano, Salerani, Scarpa, Tansini, Zambelli)

Votanti n. 10

Favorevoli n. 05

Contrari n. 05

gli scrutatori nominati ai sensi dell'art. 27 del regolamento di organizzazione e di funzionamento del consiglio municipale, non eccepiscono difformità tra i risultati di votazione effettuata con sistema elettronico proclamati dal Presidente di Municipio e l'esposizione a video degli stessi come risulta dalle registrazioni della seduta agli atti d'ufficio.

La proposta è respinta

Punto 4 dell'o.d.g.

Oggetto:

Mozione urgente "Denuncia delle carenze nella gestione del periodo pandemico in Lombardia"



Il Presidente Daldosso dà lettura dei firmatari della mozione in oggetto.

Comunica che la mozione urgente presentata dal cons. De Muzio non ha raggiunto il numero di firme necessario per essere trattata.

Il Proponente cons. Gaia Romani espone in merito al punto in oggetto.

Intervengono i consiglieri:

- Con. Lodigiani:

- ✓ *Rimango un po' perplesso mi auguro che nella prossima legislatura questi giovani virgulti, che manifestano sicuramente delle capacità che io vecchietto non ho, capiscano di utilizzare lo strumento corretto perché la mozione, cito da Regolamento "è un documento di indirizzo politico presentata all'attenzione del Consiglio al fine di impegnare la Giunta su materie di competenza della Giunta stessa – e si parla di Giunta di Municipio - o promuovere una deliberazione da portare al Consiglio di Municipio", lo strumento, secondo me, più corretto è l'ordine del giorno che è regolamentato all'art.21, dove gli ordini del giorno consistono nella "formulazione di un giudizio, di una relazione valutativa a: Punto a) Fatti o questioni di interesse locale o nazionale che investano problemi politici, economici e sociali di carattere generale". Quindi, ripeto, pur condividendo il contenuto di questa mozione, lo strumento, il veicolo che sarebbe stato più corretto utilizzare era quello dell'ordine del giorno che dava sicuramente una valenza maggiore perché, ripeto, la mozione è derubricata ad una modalità per dire alla Giunta di Municipio cosa bisogna fare e di solito è uno strumento utilizzato dall'opposizione. Per cui, mi auguro non ci siano necessità in futuro, però in casi analoghi consigliereei di utilizzare lo strumento dell'ordine del giorno confermando ovviamente il voto favorevole.*

- Cons. Arosio::

- ✓ Tecnicamente l'ordine del giorno sarebbe stato lo strumento corretto, ma vista la gravità si è ritenuto sia corretto segnalarlo, considerato che la competenza sanitaria è una delle autonomie della Lombardia;

- Cons. Consolini:

- ✓ Condivide quanto detto dal cons. Lodigiani, e visto che a livello municipale si chiede cosa si possa fare, chiede la Presidente se è ammissibile questo documento e se non sia il caso di ritirarlo;
- ✓ Ritieni che nel contesto di emergenza, si sarebbe potuto intervenire in vari ambiti, dai trasporti all'aumento di posti letto, la Lombardia ha dovuto arrangiarsi e fare l'impossibile, riuscendo anche a realizzare un nuovo ospedale, ai tempi criticato. Ritieni che la sanità lombarda sia un'eccellenza e vede nel documento anche alcune fake news, per esempio "La Lombardia ha previsto pochi vaccini", paragonati ad altre Regioni ne ha più del doppio, così come per le scuole relativo al medico scolastico, i medici di medicina generale. In Lombardia le cose sono state fatte, il numero elevato di ammalati non ha consentito di soddisfare tutti,
- ✓ Dichiarazione di voto contrario;

- Cons. Dell'Orto:

- ✓ Invita a vedere l'intervista su La7 del viceministro dell'economia Sileri di cui riprende alcuni punti: sottolinea che al cento sud l'emergenza avrebbe fatto più danni, è vero che si sono fatti degli errori ma vista l'urgenza non si sarebbe potuto fare di meglio. E' rattristato



- dalla presentazione di questa mozione in quanto posizione politica, come ammesso dal cons. Arosio, che non ritiene opportuna in un Consiglio di Municipio;
- ✓ Ritiene inopportuna, allo stesso modo, l'iniziativa del Movimento Cinque Stelle che in questi giorni chiede la sostituzione dell'assessore della sanità, o un commissariamento sulla scia di quanto successo in Calabria;
 - ✓ E' dispiaciuto che il Consiglio di Municipio sia utilizzato come cassa di risonanza politica in un momento in cui si dovrebbe stare tutti uniti;
 - ✓ Ritiene che nella mozione siano mescolate competenze regionali e statali;
 - ✓ Si sarebbe aspettato un'accoglienza migliore per la mozione che richiama alla responsabilità in questo particolare momento;
- Cons. Arosio:
- ✓ In risposta al cons. Dell'Orto, ringrazia per aver ricordato che proprio oggi è stata presentata una mozione per chiedere la sostituzione dell'attuale assessore alla sanità lombarda e per aver parlato bene del viceministro Sileri del movimento cinque Stelle;
 - ✓ Sottolinea, citando l'episodio di cronaca sulla consegna dell'ordinativo della Regione di vaccini a Bolzano, che non sembra che valga il "prima i lombardi";
 - ✓ Dichiarazione di voto favorevole;
- Pres. Zambelli:
- ✓ Propone una riflessione sul lavoro svolto rispetto alla pandemia e alla gestione, personalmente non ha mai attaccato la gestione della pandemia, nel rispetto degli operatori e delle strutture ritiene però sia necessario mettere in discussione il modello. Gli ospedali sono delle eccellenze in Lombardia, ma l'abbandono totale della sanità territoriale e l'aver ospedalizzato tutto è stato un errore clamoroso che stiamo pagando. Bisogna parlarne in modo non ideologico. Il Municipio non ha competenza diretta ma ha diritto di tribuna, rappresentato dalla legge 328 all'interno della Conferenza dei Sindaci, di cui sono il vice Presidente, questa mozione dà un mandato molto forte che porterà alla prima occasione in cui verrà convocata la Conferenza dei Sindaci;
- Cons. Gargano:
- ✓ Il voto alla mozione è positivo ma vorrebbe mettere promemoria sul tema della collaborazione tra pubblico e privato in quanto si chiedono questioni che toccano il quotidiano vissuto dalle persone, ad esempio il riferimento alla prevenzione dei tumori, queste richieste andrebbero fatte con il coinvolgimento di tutte le realtà che si occupano di sanità, sia le strutture pubbliche che quelle private;
- Cons. Romano:
- ✓ E' rammaricato dagli interventi degli esponenti del centro destra, vorrebbe ricordare che la Lombardia non è un territorio col filo spinato, la Lombardia ha avuto più morti, è l'unica Regione che ha sospeso i tamponi di controllo per sapere chiusi è negativizzato è l'unica che ha messo i malati dentro le RSA, è inutile costruire le strutture se non si ha il personale sanitario.
 - ✓ Invita, riferendosi al cons. Consolini a verificare le notizie prima di parlare di fake news. Invita chi difende questo governo regionale a rivedere le notizie;



Dichiarazioni di voto:

- Cons. Consolini:
 - ✓ Dichiarazione di voto contrario;
- Cons. dell'Orto:
 - ✓ Voto contrario perché si sta usando il Covid per una battaglia politica;

Si pone in votazione il punto in oggetto, che con voto palese verificato dagli scrutatori Conss. Volpi, Scarpa, Anguissola di San Damiano ottiene il seguente risultato:

Presenti n. 28
Astenuti n. 00
Votanti n. 28
Favorevoli n. 20
Contrari n. 8

gli scrutatori nominati ai sensi dell'art. 27 del regolamento di organizzazione e di funzionamento del consiglio municipale, non eccediscono di difformità tra i risultati di votazione effettuata con sistema elettronico proclamati dal Presidente di Municipio e l'esposizione a video degli stessi come risulta dalle registrazioni della seduta agli atti d'ufficio.

La proposta è approvata
Il Presidente ne fa la proclamazione

Il Presidente Daldosso alle ore 21:00, avendo esaurito la trattazione dei punti all'O.d.g, dichiara chiusa la seduta.



COMUNE DI MILANO
DIREZIONE CENTRALE N. 13
DECENTRAMENTO E SERVIZI AL CITTADINO
Municipio 8

Verbale n. 84

Protocollo n. MI

Convocazione

ELENCO CONSIGLIERI MUNICIPIO 8

Seduta del 13.11.2020

	Nome	Cognome	P	A	P	A
1	Laura	Aguzzi				
2	Marco	Anguissola Di San Damiano	X			
3	Alberto	Arosio	X			
4	Maria Chiara	Bertinotti	X			
5	Giorgio	Bianchini	X			
6	Claudio	Consolini	X			
7	Igor	Daldosso	X			
8	Maria Aurora	De Muzio	X			
9	Giovanni	Del Genio	X			
10	Eugenio	Dell'Orto	X			
11	Emilia	Dragonetti	X			
12	Francesco	Federighi	X			
13	Fabio	Galesi	18:53	X		
14	Pasquale Ermanno	Gargano	X			
15	Marco	Gariboldi	X			
16	Virginia	Invernizzi	X			
17	Marco	Lodigiani	X			
18	Giulio	Manca	X			
19	Vincenzo	Marazita	X			
20	Vittorio	Pagliuca	X			
21	Stefano	Pavesi	X			
22	Giulia	Pelucchi	X			
23	Stefano	Rivas Morales	X			
24	Gaia	Romani	X			
25	Paolo	Romano	X			
26	Marco	Rozza	X			
27	Enrico Maria	Salerani	X			
28	Anna Ornella	Scarpa	X			
29	Marco	Tansini	X			
30	Oliviero Giovanni	Volpi	X			
31	Simone	Zambelli	X			
Totale Consiglieri						

Orario di inizio _____

Orario di termine _____

N. presenti 29

Presiede _____

Verbalizza _____

Assiste _____

Scrutatori

Pagliuca, Rivas, Gargano



COMUNE DI MILANO
DIREZIONE CENTRALE N. 13
DECENTRAMENTO E SERVIZI AL CITTADINO
Municipio 8

Verbale n. 84

Protocollo n. _____

VOTAZIONE

ELENCO CONSIGLIERI MUNICIPIO 8

DELIBERA (DUP) 1 PUNTO

13.11.20

	Nome	Cognome	FAV.	CONT.	AST.	NP.
1	Laura	Aguzzi				
2	Marco	Anguissola Di San Damiano			X	X
3	Alberto	Arosio			X	
4	Maria Chiara	Bertinotti	X			
5	Giorgio	Bianchini	X			
6	Claudio	Consolini			X	
7	Igor	Daldosso	X			
8	Maria Aurora	De Muzio			X	
9	Giovanni	Del Genio	X			
10	Eugenio	Dell'Orto			X	
11	Emilia	Dragonetti	X			
12	Francesco	Federighi	X			
13	Fabio	Galesi				
14	Pasquale Ermanno	Gargano	X			
15	Marco	Gariboldi	X			
16	Virginia	Invernizzi	X			
17	Marco	Lodigiani			X	
18	Giulio	Manca	X		X	
19	Vincenzo	Marazita			X	
20	Vittorio	Pagliuca			X	
21	Stefano	Pavesi			X	
22	Giulia	Pelucchi	X			
23	Stefano	Rivas Morales	X			
24	Gaia	Romani	X			
25	Paolo	Romano	X			
26	Marco	Rozza			X	
27	Enrico Maria	Salerani	X		X	
28	Anna Ornella	Scarpa	X			
29	Marco	Tansini	X			
30	Oliviero Giovanni	Volpi	X			
31	Simone	Zambelli	X			
Totale Consiglieri						

17

12



COMUNE DI MILANO
DIREZIONE CENTRALE N. 13
DECENTRAMENTO E SERVIZI AL CITTADINO
Municipio 8

Verbale n. 84

Protocollo n. _____

VOTAZIONE

13/11/20

ELENCO CONSIGLIERI MUNICIPIO 8

DELIBERA PUNTO 2

	Nome	Cognome	FAV	CONT	AST	NP
1	Laura	Aguzzi				
2	Marco	Anguissola Di San Damiano	X			
3	Alberto	Arosio	X			
4	Maria Chiara	Bertinotti	X			
5	Giorgio	Bianchini	X			
6	Claudio	Consolini	X			
7	Igor	Daldosso	X			
8	Maria Aurora	De Muzio	X			
9	Giovanni	Del Genio	X			
10	Eugenio	Dell'Orto	X			
11	Emilia	Dragonetti	X			
12	Francesco	Federighi	X			
13	Fabio	Galesi				
14	Pasquale Ermanno	Gargano	X			
15	Marco	Gariboldi	X			
16	Virginia	Invernizzi	X			
17	Marco	Lodigiani	X			
18	Giulio	Manca	X			
19	Vincenzo	Marazita	X			
20	Vittorio	Pagliuca	X			
21	Stefano	Pavesi	X			
22	Giulia	Pelucchi	X			
23	Stefano	Rivas Morales	X			
24	Gaia	Romani	X			
25	Paolo	Romano	X			
26	Marco	Rozza	X			
27	Enrico Maria	Salerani	X			
28	Anna Ornella	Scarpa	X			
29	Marco	Tansini	X			
30	Oliviero Giovanni	Volpi	X			
31	Simone	Zambelli	X			
Totale Consiglieri						



ELENCO CONSIGLIERI MUNICIPIO 8

~~DELIBERA~~ MOZIONE DELL'ORTO

	Nome	Cognome	FAV.	CONT.	AST.	NP.
1	Laura	Aguzzi				
2	Marco	Anguissola Di San Damiano			X	
3	Alberto	Arosio		X		
4	Maria Chiara	Bertinotti			X	
5	Giorgio	Bianchini			X	
6	Claudio	Consolini	X			
7	Igor	Daldosso			X	
8	Maria Aurora	De Muzio	X			
9	Giovanni	Del Genio			X	
10	Eugenio	Dell'Orto	X			
11	Emilia	Dragonetti			X	
12	Francesco	Federighi		X		
13	Fabio	Galesi				
14	Pasquale Ermanno	Gargano			X	
15	Marco	Gariboldi				X
16	Virginia	Invernizzi			X	
17	Marco	Lodigiani		X		
18	Giulio	Manca			X	
19	Vincenzo	Marazita	X			
20	Vittorio	Pagliuca	X			
21	Stefano	Pavesi			X	
22	Giulia	Pelucchi			X	
23	Stefano	Rivas Morales			X	
24	Gaia	Romani			X	
25	Paolo	Romano			X	
26	Marco	Rozza		X		
27	Enrico Maria	Salerani			X	
28	Anna Ornella	Scarpa			X	
29	Marco	Tansini			X	
30	Oliviero Giovanni	Volpi		X		
31	Simone	Zambelli			X	
Totale Consiglieri						

5 5 18



ELENCO CONSIGLIERI MUNICIPIO 8

~~DELIBERA~~ MOZIONE ROMANI

	Nome	Cognome	FAV.	CONT.	AST.	NP.
1	Laura	Aguzzi				
2	Marco	Anguissola Di San Damiano		X		
3	Alberto	Arosio	X			
4	Maria Chiara	Bertinotti	X			
5	Giorgio	Bianchini	X			
6	Claudio	Consolini		X		
7	Igor	Daldosso	X			
8	Maria Aurora	De Muzio		X		
9	Giovanni	Del Genio	X			
10	Eugenio	Dell'Orto		X		
11	Emilia	Dragonetti	X			
12	Francesco	Federighi	X			
13	Fabio	Galesi				
14	Pasquale Ermanno	Gargano	X			
15	Marco	Gariboldi	X			
16	Virginia	Invernizzi	X			
17	Marco	Lodigiani	X			
18	Giulio	Manca		X		
19	Vincenzo	Marazita				
20	Vittorio	Pagliuca		X		
21	Stefano	Pavesi		X		
22	Giulia	Pelucchi	X			
23	Stefano	Rivas Morales	X			
24	Gaia	Romani	X			
25	Paolo	Romano	X			
26	Marco	Rozza	X			
27	Enrico Maria	Salerani		X		
28	Anna Ornella	Scarpa	X			
29	Marco	Tansini	X			
30	Oliviero Giovanni	Volpi	X			
31	Simone	Zambelli	X			
Totale Consiglieri						

MOZIONE:

OGGETTO: Problematiche Monte Stella e parco via Chiarelli

VISTO CHE:

- Le foto che successivamente verranno allegate, mostrano la situazione di alcuni alberi situati sia nel parco di via Chiarelli sia all'interno del Monte Stella, mentre il palo presente si trova al Monte Stella.

CONSIDERATO CHE:

- La situazione potrebbe risultare pericolosa, viste le scorse piogge, ad esempio, come quella successa quest'estate.

SI RICHIEDE AL MUNICIPIO 8 E AL SUO PRESIDENTE:

- Di contattare i tecnici e di verificare la pericolosità
- Di attivarsi tempestivamente, nel caso in cui, gli alberi ed il palo in oggetto, risultino pericolosi.

Maria Aurora De Muzio - Gruppo consiliare di Forza Italia

PARCHETTO NELL'INCROCIO TRA VIA CHIARELLI E VIA BENEDETTO CROCE:







MONTE STELLA:







Mozione De Muzio:

F. to Dell'Orto

Consolimi

Parazite

Taglinee

Mozione

Milano, 12.11.2020

OGGETTO: "Denuncia delle carenze nella gestione del periodo pandemico in Lombardia"

PREMESSO CHE:

- Nonostante una seconda ondata della pandemia fosse annunciata da tempo, è ormai evidente il grave livello di impreparazione in cui versa la Regione Lombardia nella gestione del Covid-19;
- Siamo consapevoli della difficoltà del momento in cui versano le strutture sanitarie lombarde, soprattutto i Pronto Soccorso, che non riescono da soli a farsi carico di tutte le esigenze di questo momento;
- Che la grande pressione che verte sui Pronto Soccorso è conseguenza del disinvestimento sulla medicina territoriale da parte dei Governi di Regione Lombardia;
- Vi è un assoluto ritardo nel fornire posti di isolamento domiciliare, nonostante le sollecitazioni e la disponibilità ad avviarne di ulteriori da parte del Comune di Milano;

RILEVATO CHE:

- I medici di base hanno denunciato le condizioni di estrema pericolosità in cui sono costretti a lavorare, in quanto non vengono distribuiti loro, in maniera sufficiente, i dispositivi di protezione individuale;
- I medici di base hanno altresì denunciato la mancanza di vaccini antinfluenzali, distribuiti in misura significativamente minore, rispetto agli anni precedenti, pur essendo chiaro che quest'inverno il bisogno sarebbe stato certamente molto maggiore;
- La procura di Milano in data 9 Ottobre 2020 ha aperto un'indagine conoscitiva sull'acquisto di vaccini influenzali da parte di Regione Lombardia, a seguito dei ritardi protratti negli appalti di gara e del prezzo di acquisto, arrivato anche a 26 euro per singola dose;
- Tra le 12 Regioni che dichiarano di avere acquistato vaccini antiinfluenzali in misura sufficiente, non vi è Regione Lombardia, nonostante versi nello scenario più critico di tutte;
- L'appello di 71 sindaci della Città Metropolitana, volto a sollevare la carenza dei vaccini antiinfluenzali, è rimasto inascoltato.
- Il piano riguardante le USCA, Unità speciali di continuità assistenziale, avviate per la cura dei pazienti Covid a domicilio e per effettuare i tamponi a domicilio ai presunti positivi, ne prevedeva 200 in tutta Regione Lombardia, in quanto dovrebbe esserne attivata 1 ogni 34 mila abitanti, ma ad oggi ne sono state avviate soltanto 55, di cui solo 6 a Milano Metropolitana, cioè 1 ogni circa 544 mila abitanti.

PRESO ATTO CHE:

- Il sistema di tracciamento di Regione Lombardia non è stato sufficientemente potenziato e a Milano, come dichiarato da Vittorio Demicheli, direttore sanitario dell'ATS di Milano, il 19 Ottobre: "Non riusciamo a tracciare tutti i contagi, a mettere noi attivamente in isolamento le persone. Chi sospetta di aver avuto un contatto a rischio o sintomi stia a casa";
- I tamponi per coloro che sono entrati in contatto diretto con persone positive sono stati sospesi, come da nota del 4 Novembre di ATS Milano ai medici di base "Spiegare agli assistiti che per il momento è opportuno sospendere l'esecuzione del tampone per i contatti stretti, i quali potranno concludere la loro quarantena al 14[^] giorno".
- Gli screening e gli esami concernenti la prevenzione dei tumori hanno subito un rallentamento allarmante che rischia di aumentare il numero dei pazienti tumorali gravi;

EVIDENZIATO CHE:

- Le istituzioni scolastiche hanno investito innumerevoli risorse per poter ripartire garantendo la didattica in presenza, nonostante la scuola italiana abbia il primato degli insegnanti con l'età più avanzata al mondo quindi maggiormente vulnerabili al covid, come indicato dal Rapporto OCSE "Education at glance 2019" (59% di docenti ultracinquantenni). Ciò perché la scuola in presenza rappresenta per i suoi operatori un presidio essenziale e imprescindibile per garantire il diritto costituzionale allo studio;
- Le istituzioni scolastiche, che avrebbero dovuto essere supportate con chiare indicazioni sanitarie in questa delicata fase, sono state lasciate in balia di indicazioni frammentarie e mutevoli e costrette a prendere continue decisioni sulle quarantene e sugli allontanamenti per casi sospetti senza poter essere competenti nel merito, decisioni che spetterebbero alla autorità sanitaria, la quale ha da settimane rinunciato a svolgere indagini epidemiologiche sui casi positivi segnalati dalle scuole stesse.
- Le famiglie degli alunni del nostro territorio segnalano un forte disorientamento dovuto alla frammentarietà delle disposizioni che istituiscono le quarantene. Tali disposizioni, demandate impropriamente alla scuola, nelle more dell'Agenzia per la Tutela della Salute, non giungono sempre in modo tempestivo e talvolta recano disposizioni lacunose. A ciò si aggiunge una non sempre coerente applicazione delle disposizioni da parte dei PLS (Pediatri di Libera Scelta).

Il Consiglio di Municipio 8 INVITA il Presidente di Municipio, il Sindaco e la Giunta comunale a chiedere alla Giunta di Regione Lombardia, e alla Direzione sanitaria di ATS e di ASST di Milano:

- di ritornare ad una normale attività di screening e prevenzione dei tumori;
- di sopperire alla mancanza dei dispositivi di protezione individuale dei medici di base e dei vaccini antiinfluenzali;
- di implementare il sistema di tracciamento e il numero delle USCA;
- di fornire risposte sui motivi di tali gravissime e numerose mancanze;
- di fornire spiegazioni di come siano stati impiegati i 202 milioni stanziati dalla Giunta il 18 novembre 2019, che sarebbero dovuti servire a investire negli ospedali e negli IRCCS pubblici, con lo scopo di finanziare interventi strutturali, sostituire apparecchiature obsolete, acquistarne delle nuove e migliorare le prestazioni
- di potenziare urgentemente le risorse destinate a “Ripartenzascuole” (ad oggi 20 unità a fronte di 2260 scuole nell’area metropolitana) al fine di supportare le istituzioni scolastiche in tutte le operazioni concernenti le quarantene, ripristinando l’indagine epidemiologica oggi impropriamente lasciate a carico dei Dirigenti Scolastici e dei referenti Covid delle scuole.
- di ripristinare il servizio di Medicina Scolastica, riportando in tutte le istituzioni scolastiche un medico o quanto meno un assistente sanitario e creando reti locali che connettano e coordinino i PLS, mettendoli in sintonia con le scuole del territorio.

Gaia Romani
Paolo Romano
Giovanni Del Genio
Stefano Rivas

F.to BERTINOTTI

BIANCHINI

DALDOSSO

DRAGONETTI

FEDERIGHI

GALESÌ

GARIBOLDI

INVERNIZZI

PELUCCHI

~~ROMANI~~

ROZZA

SCARPA

TANSINI

VOLPI

AROSIO

ZARBELLI

GARGANO

LODIQIANI